

## 各界導報

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN61-0016 邮发代号51-38

2024年4月22日 星期一 总第5665期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



## 《习近平关于人才工作论述摘编》出版发行

新华社北京4月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于人才工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

功以才成,业由才广。培养造就大批德才兼备的高素质人才,是国家和民族长远发展大计。我们党始终重视培养人才、团结人才、引领人才、成就人才,团结和支持各方面人才为党和人民事业建功立业。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,全面加强党对人才工作的领导,确立人才引领发展的战略地位,推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。习近平同志围绕人才工作发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,深刻回答了为什么建设人才强国、什么是人才强国、怎样建设人才强国的重大理论和实践问题,对于全面贯彻新时代人才工作新理念新战略新举措,深入实施人才强国战略,加快建设世界重要人才中心和创新高地,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供人才支撑、打好人才基础,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计248段论述,摘自习近平同志2012年12月至2024年3月期间的报告、讲话、指示、批示、贺信、回信等110多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

□ 新华社记者 孙少龙

经党中央同意,自2024年4月至7月在全党开展党纪学习教育。这次党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。

纪律是党的生命线,解决大党独有难题,必须旗帜鲜明加强党的纪律建设。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以强大的战略定力推进全面从严治党,下大气力抓纪律建设,不断完善纪律规矩,充分释放出全面从严治党越来越严、越往后执纪越严的强烈信号,彰显出我们党把伟大自我革命进行到底的坚定决心。

我们党肩负着以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的崇高使命,开拓着前无古人的伟大事业,党面临的形势越复杂、肩负的任务越艰巨,就越要加强纪律建设。要通过党纪学习教育进一步严明政治纪律和政治规矩,确保全党坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,统一思想、统一行动,知行止、令行禁止,形成推进中国式现代化的强大动力和合力。

开展党纪学习教育要抓住学习重点,在学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》上下功夫见成效。《中国共产党纪律处分条例》是管党治党的基础性法规。要通过党纪学习教育推动党员干部认真学习党的纪律规矩,原原本本、认认真真学习条例内容,做到学纪、知纪、明纪、守纪,把遵规守纪刻印在心里,内化为言行准则。要加强警示教育,运用典型案例和身边人身边事深刻剖析,不断增强警示教育的针对性和实效性,让党员干部受警醒、明底线、知敬畏,真正做到查处一案、警示一批、教育一片。

纪律教育是一项长期工程,必须持之以恒、久久为功。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深化纪律教育、完善制度机制,提升纪律自觉,始终做到戒尺高悬、警钟长鸣,真正使铁的纪律转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循,把我们的党建设得更加坚强有力。

(新华社北京4月21日电)

## 严明纪律把党建设得更加坚强有力

## 全球安全倡议的时代回响

□ 新华社记者 赵嫣 朱瑞卿 王雅晨

“冲出迷雾走向光明,最强大的力量是同心合力,最有效的方法是和衷共济。”2022年4月21日,习近平主席在博鳌亚洲论坛年会开幕式上提出全球安全倡议,倡导以团结精神适应深刻调整的国际格局,以共赢思维应对各种传统安全和非传统安全风险挑战,携手打造安全共同体。

两年来,全球安全局势持续动荡、变乱交织。中国秉持构建人类命运共同体理念,全面践行全球安全倡议,积极推动地区热点问题,为维护世界和平尽责,以团结合作谋求共同安全,与各国为建设持久和平、普遍安全的美好世界共同努力。

“习近平主席立足于全人类前途命运提出全球安全倡议,明确了维护和实现全球安全的核心理念、长远目标和切实可行的思路。”联合国前秘书长、博鳌亚洲论坛理事长潘基文这样表示。另一位亲历者、马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山说:“两年后的今天回望,世界看到了全球安全倡议的远见卓识和划时代意义。”

## 中国方案:与时偕行,因应时代需求

德丹遗址狮子浮雕、阿契美尼德王朝的金翼狮来通杯、萨珊王朝的玻璃杯……近日“埃尔多拉:阿拉伯半岛的奇迹绿洲展”和“璀璨波斯——伊朗文物精华展”相继亮相北京故宫博物院,来自沙特阿拉伯和伊朗的精美文物令参观者叹为观止。有媒体就此评论,两国在中国斡旋下达成“历史性和解”是全球安全倡议的成果之一,由此促成了此次文化交流。

红十字会与红新月会国际联合会

副秘书长哈维尔·卡斯特拉诺表示,“中国始终不渝地与各国共同应对挑战,为全球安全贡献智慧和方案。”潘基文说,习近平主席提出并持续推动全球安全倡议落地见效,与其他重大的全球性倡议一起,为人类在多边主义机制下实现和平、相互尊重、共同繁荣提供有益启迪。

在2022年亚太经合组织工商领导人峰会上立场鲜明地反对“新冷战”,呼吁走和平发展之路;在2023年首届中国-中亚峰会上同中亚五国领导人探讨“携手建设一个远离冲突、永沐和平的共同体”;在2023年金砖国家工商论坛闭幕式上主张坚持共同、综合、合作、可持续的新安全观,走出一条普遍安全之路……两年来,习近平主席向世界多次阐述全球安全倡议的理念内涵和时代意义,获得国际社会广泛认同。全球安全倡议如今已得到100多个国家和国际地区组织的支持认同,写入多份中国与其他国家、国际组织交往合作的双边文件。

“在当前时代背景下,全球安全倡议的重要性愈发凸显。”在博鳌亚洲论坛2024年年会的一个分论坛上,亚洲相互协作与信任措施会议秘书长凯拉特·萨雷拜表示,全球安全倡议的“六个坚持”,以及针对当前最突出最紧迫的国际安全关切提出的20个重点合作方向,为通过和平对话解决国家间争端提供了令人信服和极具可行性的框架。沙特学者阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼认为,全球安全倡议所提倡的团结合作、开放包容、共享安全、共同发展等理念为解决当今安全难题提供了正确思路。

“以牺牲别国安全谋求自身安全,必然会导致陷入安全困境。”全球发展离不开和平稳定的国际环境。“践行全球安全倡议,为实现人权创造安宁的环境”……许多国家

的领导人在同习近平主席的会谈会见中,对全球安全倡议作出积极回应。

所罗门群岛总理索加瓦雷说,倡议“展现了卓越远见和非凡领导力,所方对此表示高度赞赏和支持”。斐济总理兰布卡认为这一倡议“有利于维护和促进全球南方国家发展和利益”。洪都拉斯总统卡斯特罗表示,全球安全倡议“有助于建设一个符合世界人民共同期盼的更加和平、安全的世界”。

## 中国行动:苍生为念,彰显大国担当

转眼间,加沙战火已燃烧数月,冲突外溢风险进一步加大。“我们需要正常的生活,而不是无休止的战争”成为中东地区民众的共同心声。

自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,习近平主席多次就巴以局势阐明中国方案。去年11月,习近平主席出席金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会提出三方面“当务之急”,向联合国“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电,深刻剖析巴以冲突症结,推动巴勒斯坦问题回到“两国方案”的正确轨道。

发布《中国关于解决巴以冲突的立场文件》;派出中东问题特使访问中东五国,出席开罗和平峰会并开展穿梭外交;主持召开联合国安理会巴以问题高级别会议,推动安理会通过相关决议;持续向加沙地带提供紧急人道主义援助……中国始终为战时凝聚共识,为和谈铺路搭桥,彰显心系苍生的大国担当。

“中国是地区和世界的稳定力量。中国始终立足于解决问题,我们有目共睹。”巴勒斯坦圣城大学教授艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德说。

(下转第3版)

## 世界多地举行中文日庆祝活动

4月20日,在俄罗斯首都莫斯科,学生们在中文日活动上表演节目。

连日来,联合国机构和多国举行了丰富多彩的中文日庆祝活动。

新华社记者 白雪骥 摄



## 骑上春山见新绿

□ 新华社记者 郑昕

“抱歉这么晚才回复你信息,我们今天又骑进秦岭了。”

记者的手机上随后收到十几张照片,都是德国视频博主马库斯·迈耶在秦岭山间骑行的景象。

从3月至今,这位在西安生活了7年多的外国人已两次进入秦岭环线骑行,用一周时间完成近900公里的跋涉。最近这次是在探索新路,为五一假期的集体骑行做准备。

“看到这山山水水,你很难不想让自己‘飞’起来。”迈耶说。

迈耶的这一番话,相信能点燃不少人的骑行“热血”。近两年来,骑行成为国内体育休闲和体育消费的新热点。拥有丰富山水资源的陕西省,正吸引着越来越多户外骑行者,用健康低碳的新生活方式尽享春光。

从河南来西安工作才一年的小伙章奇,春节后卖掉了电动车,花4000元购入一辆二手公路自行车作为通勤工具。“我参加工作后,在大学的健身节奏被打乱了,每天骑行7公里上下班是我仅剩的

体育锻炼。”他说。

不仅仅用骑行来抵御懒惰与肥胖,章奇还加入了社区骑行队伍,到秦岭脚下的环山路上“拉练”,结识了不少新朋友。19日下班后,他走进家门门口新开的运动用品大卖场,给爱车挂上车筐、装上码表,再一脚蹬进不远处的雁南公园,在骑行道上上来了一次“破风”。

陕西一直是自行车运动高地。前五届环中国国际公路自行车赛都在西安发车,第十四届全国运动会公路自行车赛场,秦岭深处的蟒岭绿道也已成为骑行者的打卡地。西安体育学院研究生部主任杨建设告诉记者,得益于竞技和休闲的双重属性,骑行满足了不同群体的个性化需求。“你可以上班通勤,也可以周末锻炼,自行车不会是一个过了热度就闲置下来的健身工具。”

杨建设说,就像过去几年飞盘、露营等户外活动的兴起,骑行如今受到青睐,也得益于基础设施的不断完善。“飞盘等运动因为城郊乡村旅游条件的改善得以发展起来。同样,城乡道路条件和配套设施的优化,助推了骑行的‘回潮’。”

“正因为我们十分看重西北地区的体育消费市场,才选择近期把新车的首发式

由秦岭、渭河、泾河和灞河(及其支流泾河)围成“口”字形的“三河一山”绿道向市民开放。这条近300公里的环线沿途风景宜人,不仅串起上百个自然景观与人文遗迹,每隔一段距离还设有休憩赏景的驿站。三四月间,车队从马鞭草、油菜花田间呼啸而过,构成别样的春日运动美景。

迈耶骄傲地说,他在2021年7月就测评了这条路线,并写下《你不会想到在中国还有这样一条骑行绿道》的文章,在外国人圈子里反响强烈,吸引了不少朋友在假日前来西安探“骑”。

伴随设施升级“水涨船高”的是体育消费。西安近年来成功创建国家体育消费试点城市,体育产业总规模到去年末已超过500亿元。2023年首次开启西安体育惠民消费券活动,总计带动体育消费5800多万元。

“正因为我们十分看重西北地区的体育消费市场,才选择近期把新车的首发式

放在西安。”迪卡侬北亚区公路自行车运动品牌总监赵跃武告诉记者,2024年至今,其在西安6家门店的自行车及相关装备销售额同比增长超过25%,高于全品类平均值10个百分点。

赵跃武表示,自行车运动呼应了全民健身和绿色出行的趋势,带动了体育消费市场的繁荣。“西安铺设了越来越多的自行车专用道,不断提升骑行环境和设施,让人们对西安自行车运动市场的发展充满信心。”

自行车赛事活动走进景区、进街区、进商圈,也让骑行者的热情在三秦大地蔓延开来。在汉中市南郑区,4月的一场200公里骑行耐力赛不仅让500多名参赛者领略了秦巴山区风光,也让沿途居民感受到自行车“马拉松”的魅力。在延安市黄陵县经营自行车用品店的兰海龙也坦言,即便在小县城,今年来看新车、买配件的人也要比去年同期增加一倍……

在专家看来,骑行社群的建立和特色活动的长期开展,是这项运动从当前的“网红”走向“长红”的必由之路。

“才参加完春季的赏花骑行,我已经开始期待夏天的‘暴汗’之行了。”章奇说。(新华社西安4月21日电)

## 中国70项发明斩获日内瓦国际发明展金奖

新华社日内瓦4月21日电 (记者 陈俊侠 王其冰)第49届日内瓦国际发明展21日在瑞士日内瓦闭幕,中国代表团携197项发明参展,共获得70项金奖和97项银奖。

来自中国科学技术大学地球和空间科学学院的“大气多参数探测激光雷达”项目既获得金奖,也获得了本届发明展特别奖之一的“日内瓦共和国与州政府奖”。该项目可以在3千米的探测半径范围内同时实现二氧化碳浓度、气溶胶浓度和大气风场的高精度探测,可显著提高气象环保领域的数字化、精细化管理水平。

中国电力科学研究院6个参展项目获得5项金奖和1项银奖,覆盖电力系统发、输、配、用各个方面,展现了中国国家电网公司建设新型电力系统和数字化坚强电网方面的创新成果和雄厚科研实力。

天津(滨海)人工智能创新中心研发的面向特种应用场景的视听融合智能耳机不仅获得了金奖,还获得了特别奖。该发明可满足降噪和高噪声特种作业环境下语音交互需求,在公安应急消防、反恐等领域具有广阔的市场空间和应用前景。

日内瓦国际发明展创办于20世纪70年代,是世界上举办历史最长、规模最大的发明展之一。据介绍,本届展会共有来自世界各地的1000余项发明参展。

## 全国地灾防治强调“群测群防”严防“群死群伤”

新华社北京4月21日电 (记者 王立彬)随着各地全面入汛,2024年全国地质灾害和海洋灾害防治工作突出强调发挥“群测群防”作用,严防“群死群伤”事件。

记者21日在此间的2024年全国汛期地质灾害和海洋灾害防治工作视频会议上获悉,今年汛期自然资源(海洋)主管部门将把地质灾害和海洋灾害防治作为重中之重,紧盯重点部位,严防“群死群伤”事件。围绕学校、医院、敬老院、农家乐等人口密集区及旅游景区、交通干线、工矿企业、工程建设活动区,各地有关部门将强化督导检查,对可能造成“群死群伤”的风险隐患全面细致排查。

自然资源部部长王广华说,要发挥“群测群防”基础性作用,加快推广“隐患点+风险区”双控工作;持续提升“人防+技防”预警能力,加快推进市、县级地质灾害气象风险预警体系建设;完善闭环管理,提前落实人员避险转移方案;坚持专家驻守和培训演练,继续完善地勘队伍驻包乡机制。海洋灾害防治要加强隐患排查整改,盯牢观测站点、通信系统等关键环节;加强值班值守,积极参与国家防总联合会商、国家海上重大突发事件应急处置等工作;提升预警水平,加强超强台风、多台风等研判和应急演练,确保临灾预警全覆盖。

据介绍,与2016至2022年平均相比,2023年全国地质灾害和海洋灾害造成死亡失踪人数和直接经济损失大幅减少,但今年防治形势依然严峻。王广华强调今年还要做好灾后恢复重建和三峡库区危岩崩塌防治,开展华北地区暴雨洪涝灾区、甘肃积石山地震影响区、云南镇雄滑坡威胁区等选址评估、地质灾害防治专项规划编制实施,支撑灾后重建。

责编:刘杰 组版:邢圆 校对:段影柔